



黎锦技艺比赛现场。本版图片均由赛事方供图



桨板比赛现场。

海浪声、落子声、跑步声、织锦声、音乐声，刚刚过去的这个周末，昌江黎族自治县上演了一场文旅融合的“五重奏”。

9月20日至21日，昌江同步推出五项文旅活动，涵盖竞技赛事、传统文化、音乐休闲等多个领域，为游客和市民提供了丰富多样的文旅体验，展现山海黎乡的多重魅力。这场周末盛宴，既是文旅融合的精彩亮相，也是昌江对拓宽县域经济新路径的崭新探索。如何让文旅活动的“物理叠加”产生“化学聚变”，真正实现“>5”的效果？

南国都市报记者 鲁启兰



围棋比赛现场。



海尾健康跑现场。

一个周末五场活动

昌江如何做到 1+1+1+1+1>5?

赛事齐聚 一站式解锁昌江魅力

9月20日至21日，昌江依托其得天独厚的自然资源，开展了桨板竞速、围棋对弈、乡村健康跑、黎锦技艺比拼、落日音乐节五项活动，吸引了来自全国各地的选手与游客，一站式满足不同人群的多样化需求。

在沙渔塘社区海域，300余名桨板选手在碧海蓝天间展开速度与技巧的较量，这是昌江首次举办桨板比赛。公开组女子冠军林凤赞叹：“这是我参加过最美的赛场！海水清澈见底，赛道专业，让我超水平发挥。”

与此同时，在棋子湾开元度假村内，300多名围棋选手凝神对弈，落子声与海浪声共鸣。来自海口的棋手瓮子晖表示：“在这里以棋会友，感受山海之美，是很难得的体验。”

正当智力博弈静默进行时，昌江民族团结进步广场上，130余名黎锦手艺人身着传统服饰，十指翻飞间编织着千年图腾。昌江文化馆馆长郭宏明表示：“借助昌江丰富的黎族文化底蕴，以赛促优，推动非遗技艺的活态传承。”

午后时分，800名跑步爱好者在海尾镇沙渔塘社区开启和美乡村健康跑，形成一道流动的风景。赛道设计巧妙融合了椰风海韵的滨海风光与红色人文历史，选手在运动过程中，既能领略沙渔塘淳朴自然的渔村风貌，又能深切感受到“植树娘子军”艰苦奋斗的精神。

当落日余晖染红棋子湾，音乐节在《海阔天空》的旋律中开场。来自四川的游客李洪陶醉地说：“第一次在海边沙滩参加音乐节，落日、海浪、音乐、烟花，这个周末太完美了！”现场美食区人气爆棚，烧烤和昌江特色小吃的香气弥漫空中，为这场山海之间的狂欢增添了几分烟火气。

五场活动，五种体验，却在同一个周末、同一个昌江完美交融。从海上运动的激情到围棋对弈的沉静，从健康跑的活力到非遗传承的厚重，再到音乐狂欢的浪漫，昌江用多元化的文旅体验，让每个来访者都能找到属于自己的精彩。来自东方的游客裴烈焰体验了健康跑、音乐节等多个活动，不禁感慨道：“昌江这几年活动越来越多元化，真是月月有活动、周周有惊喜。”

赛事经济赋能 渔村的转型探索

赛事带来的积极影响，在作为主会场之一的沙渔塘社区得到了明显体现。这个周末，随着健康跑、桨板比赛的同步举行，这个平日宁静的渔村显得格外热闹。民宿经营者陈大姐告诉记者：“这几天家里的客房都住满了，来的很多都是参加比赛的选手和他们的家人。”

沙渔塘社区党支部书记陈凤良穿梭在活动场地间，脸上洋溢着忙碌的喜悦。“旅游业已经逐渐成为社区第一收入来源。”他证实了赛事对经济的强劲拉动，

“这个周末，社区的民宿和餐饮生意都非常火爆，入住率很高。”

这个因热门综艺《向往的生活》录制而一举成名的渔村，近年来一直在探索从传统渔业向旅游业转型的发展新路。随着环岛旅游公路的建成和综艺节目的热播，沙渔塘的蘑菇屋已成为网红打卡地，但综艺带来的热度是暂时的，如何把“流量”变“留量”才是关键。

指着海边一处正在施工的场地，陈凤良向记者介绍了未来的规划：“我们正在建设海上图书馆，配套游泳池、精品民宿和海景咖啡厅，预计元旦前就能营业。这个项目建成后，将极大提升沙渔塘的文旅品质，让游客来了不仅能玩，还能停下来、住下来。”

此外，昌江旅文局旅游发展室、文化体育室主任傅云雷也透露：“桨板赛事结束后，我们已经与海南省桨板运动协会达成合作意向，计划在沙渔塘设立桨板培训基地和体验项目，让游客随时都能来体验水上运动的乐趣。”

海南省桨板运动协会会长梁方勇认为：“昌江这边的水域条件非常平缓，常年没有大风，也没有特别大的浪，非常适合发展水上运动项目。”这一天然优势为昌江打造水上运动基地提供了有利条件。

加强地域联动 文旅“菜单”不断丰富

活动的延伸效应不仅体现在水上运动方面，昌江正通过多层次联动拓展文旅新空间。据了解，此次落日音乐节与白沙、东方周边市县合作，形成了“资源共享、客源互送”的区域协同发展模式，未来将持续谋划新的联动形式。此外，9月22日在昌江举办了“巴中城市形象暨第二十三届光雾山国际红叶节昌江推介会”，巴中市通江县文旅协会与昌江旅文局达成合作共识，双方就联合推广、游客互引、资源互推等关键领域形成明确合作意向，为两地文旅产业注入新动能。

在挖掘本土资源方面，昌江展现出多元化的发展思路。依托棋子湾优质海域，计划引入帆船、潜水等高端水上运动；利用热带气候优势，发展康养旅居产业；借助黎族文化资源，开发非遗研学旅行等。

对于近期规划，昌江已排定密集的文旅活动日程。傅云雷介绍：“国庆、中秋双节假期我们将举办四项国家级、省级赛事，包括羽毛球、跆拳道、武术、舞蹈等。”同时，假期期间连续四天的沙渔塘音乐节将配合促消费优惠方案同步推出，形成“文体旅商”融合发展模式。

这个周末，昌江用五场精彩活动奏响了文旅融合的交响乐。但明天的昌江，更需要用持续的创新和完善的服务，让这份美好长久留存。从“月月有活动”到“天天想留下”，从“过境地”到“目的地”，昌江的文旅融合发展之路，值得期待。